

人人都说沂蒙好，究竟都有哪些好？

聆听沂蒙山小调看今昔

新华社济南9月28日电（记者王念、张志龙、杨文）“人人（那个）都说（哎），沂蒙山好……”诞生在抗战烽火中的《沂蒙山小调》，跨越时空，由沂蒙大地唱遍大江南北。

这首山东民歌已经传唱了80多年。如今的沂蒙山区，青山绿水依然好看，高粱更红，豆花更香。这首传世的歌曲，正唱出沂蒙山人对美好生活的新向往。

“咱们的共产党哎，领导好”

山东临沂是革命老区，为中国革命胜利作出了重要贡献。当时沂蒙根据地420万人口，其中120多万人拥军支前，20万人参军入伍，10万英烈血洒疆场。诞生于沂蒙山区的山东抗日根据地的沂蒙精神，代代传承。

国庆节即将来临，沂南县常庄村“沂蒙红嫂”纪念馆的一组雕塑前，讲解员魏靖雯正深情地讲述发生在孟良崮战役期间的一个故事：“为保证部队通过汶河，村民李桂芳等32名妇女跳入河水内，柔弱的身躯扛着门板架起‘人桥’……”群众不惜一切代价支援前线的壮举，让参观的人们无不感动。

抗战期间，共产党带领沂蒙人民艰苦卓绝抗击侵略者，解放战争期间，共产党带领老区人民彻底翻身……蒙山高、沂水长，军民心向共产党。数十年来，临沂干部群众把沂蒙精神视为宝贵财富，在全社会形成弘扬沂蒙精神、传承红色基因、争做时代先锋的良好风尚。

济南大三学生李伟2016年与同学们发起“沂蒙精神百校行”活动，目前已走进300余所高校，给青年学生讲述沂蒙大地上的感人故事。“‘红嫂’明德英用乳汁救活

八路军小战士的故事，曾被拍摄成电影《沂蒙颂》，人们耳熟能详。但是，每次给大家讲起，台下总是一片抽泣声……”李伟说。

“咱们的共产党领导好，沂蒙山的人民喜洋洋。”临沂市委书记王安德说，人人都说沂蒙山好，好在哪里？从根本上说，是好在共产党一切都想着老百姓。

【记者观察】只有坚持以人民为中心，一切为了人民、一切依靠人民，才能不断把为人民造福事业推向前进。在党史学习教育中，临沂深入推进“我为群众办实事”实践活动，聚焦群众急难愁盼问题，20项重点民生工程、402个民生事项全面推开。水乳交融、生死与共，沂蒙精神根基不断厚实，力量愈发充盈。

“青山(那个)绿水(哎)，多好看”

沂蒙山好，既流传在歌声里，也印证在青山绿水之间。

走进临沂市区，碧波荡漾的沂河穿城而过，河水清澈、天空湛蓝，绿树栈道交映成趣，宛如一幅美丽的风景画。

近年来，临沂扎实推进国家黑臭水体治理示范城市建设，中心城区24段黑臭水体全部通过省级“长治久清”评估；县级以上饮用水水源地达标率为100%，获全国“水生态文明城市”称号，沂河也被评为“最美家乡河”。

记者来到蒙阴县桃墟镇安康村，放眼望去，四面远山含黛、满目苍翠。当地开发“树上村庄”旅游项目，让游客通过树上餐厅、树上民宿体验“树上生活”。72岁的村民崔元芝说，她与老伴经营民宿，种植板栗，年收入超过20万元。

老百姓的获得感，源自临沂市“让青山

绿意更浓”的决心。

曾经，一位客商计划在蒙阴县投资30亿元，项目投产一年就能提供税收4亿元。“4个亿，几乎相当于全县一年四分之一税收，说不动心是假的。”蒙阴县发展和改革局局长王忠军说，县里审批时发现项目不符合当地环保要求，婉言谢绝了这笔投资。

临沂市坚持走绿色、低碳的高质量发展之路。“十三五”期间，完成涉气工业企业三次提标改造，万元GDP能耗下降17%，2020年优良天数增加54天；高新技术企业达到720家，增加2.7倍；高新技术产业产值占规模以上工业产值比重提高12.8个百分点。

罗庄区的山东盛阳集团有限公司规模小、链条短、污染大。集团公司毅然关停原有焦化、建陶、铁合金3家企业，投入数十亿元转型升级，昔日漫天飞扬的粉尘、浓烟已不再，取而代之的是工艺先进的“绿色工厂”。

【记者观察】乡村美不美，百姓最有发言权。念好“山字经”、唱好“林中戏”，临沂市统筹“山水林田湖草”系统治理新机制，筑牢绿水青山底色，生态优势逐步转变为经济优势。沂蒙老区群众共享生态红利，美好生活、绿色生态分量越来越重。

“人人(那个)都说(哎)，沂蒙山好”

秋分已过，临沭县曹庄镇朱村现代农业示范园葡萄大棚里，“蓝宝石”收获接近尾声。村民吴绍青曾经在外打工，看好村里发展前景，毅然回村承包了50多亩土地，种植葡萄、芹菜、辣椒等。在他的带动下，村里20多户村民种植果蔬，收入大幅

度增加。

抗战时期，日伪军扫荡朱村，八路军听到枪声，立即赶来解救村民，24名战士壮烈牺牲，“枪声就是命令”的朱村战斗载入史册。自那以后，每年大年初一，村民用第一碗水饺祭奠英烈。72岁的村民王经臣说：“头一碗水饺献英烈的年俗雷打不动，乡亲们永远记得共产党的恩情。”

“高粱(那个)红来(哎)，豆花香；万担(那个)谷子(哎)，堆满仓……”《沂蒙山小调》的这两句歌词，描绘的是当年群众对富足生活的期盼。如今，全面小康目标如期实现，共产党带领人民一步一个脚印，追求更加美好的生活。

——在平邑县地方镇九间棚村，党组织带领村民整治荒地修砌石渠，打造集金银花良种培育、推广种植、干花贸易、食品药品研发生产销售于一体的全产业链，将山高涧深、四面悬崖的村庄建成“沂蒙明珠”。

——在临沂市兰山区罗宾逊“智慧云仓”，云计算、人工智能和5G技术全面应用，只需轻点鼠标，即可处理电商订单1万单以上……

从率先脱贫到成为老区经济腾飞的“沂蒙样板”，从小百货市场到“买全球卖全球”的大商城，从打造现代物流之都到直播劲头全面起势的电商基地，临沂高质量发展的道路越走越宽。

【记者观察】沂蒙老区发展史，就是一部共产党人为人民谋幸福的奋斗史。八百里沂蒙好风光，山山水水都是歌。过去“贫穷落后的名词”，如今“龟驮老城”成长为现代化“大美新城”。未来的老区人民，将继续攻克一个个新的“孟良崮”，美好幸福的歌声将更加悠扬。



新华社兰州9月28日电（记者马维坤、张钦、张玉洁）28日，伴随引洮供水二期骨干工程通水，甘肃人民渴盼半个多世纪的引洮工程全线建成。约四分之一的甘肃人稳定告别“靠天吃水”的历史。

当日上午，来自甘肃中部的各界代表齐聚平凉市静宁县，共同见证“圆梦”时刻。当奔涌的洮河水汇入引洮供水二期配套工程平凉市静宁县调蓄水池时，现场掌声雷动。

引洮工程是甘肃历史上投资规模最大、引水渠线最长、覆盖地区最广、受益群众最多的大型跨流域引水工程。工程从黄河上游水量最大的一级支流洮河调水，起点位于九甸峡水库，干支渠辐射甘肃中部最缺水的5个地级市13个县（区），600多万人从中受益。工程干支渠总长1069.83公里，比洮河干流还长近400公里。

以西为界的陇中地区干旱缺水，人均水资源量约为全国的三分之一。上世纪30年代，甘肃民间就曾有“引洮济渭”设想，但直到新中国成立后才付诸论证、实践。1958年，甘肃首次启动引洮工程，10余万人参与，但受当时条件限制，3年后被迫停工。

2006年11月，引洮供水工程启动，分两期建设。2014年12月，一期工程建成通水。6年多来，一期工程已累计供水5.75亿立方米。

引洮供水二期工程是国家确定的172项节水供水重大水利工程之一，于2015年8月启动。甘肃省水利厅厅长朱建海说，二期工程有助于充分发挥引洮供水工程整体效益，从根本上解决甘肃省中部严重干旱缺水地区的水资源匮乏问题，夯实陇中地区经济社会发展基础。

曾参与“老引洮”建设的83岁老人刘福，从150多公里外的定西市安定区赶来。看到工程通水，老人热泪盈眶，要将自己1959年获得的“引洮青年突击手”奖章，送给今天引来洮河水的英雄。“幸福真的来之不易！”他说。

题图：九甸峡水利枢纽引洮工程取水口（9月3日摄）
新华社记者范培珅摄

世纪『解渴』工程引洮工程全线建成

厦门管控和封控区域开始陆续解封



惠祥花园经专家组综合评估，已具备解除管控条件，于傍晚予以解封。当日晚，厦门市湖里区梅森幼儿园门口的“本小区封闭”条幅被拆除。

上海表决通过地方立法动员全社会支持参与慈善

新华社上海9月28日电（记者郭敬丹）上海市十五届人大常委会第三十五次会议28日表决通过《上海市慈善条例》，其中社区慈善相关内容成为亮点。

条例提出，上海要通过发展慈善超市、社区基金，培育社区慈善类社会组织，开展群众性互助互济活动等形式，推动社区慈善发展，促进基层社会治理。

根据条例，上海支持在社区设立慈善超市，承担社区慈善款物接收、慈善义卖、困难群众救助、志愿服务和慈善文化传播等功能，发挥便民、利民的社区综合服务共享平台作用；鼓励社会力量运营慈善超市；鼓励符合条件的慈善超市登记为社会服务机构等。同时，上海支持设立社区基金会，或者在依法设立的基金会下设社区专项基金，募集慈善款物，组织开展或者资助开展社区公益慈善活动和项目，发展社区公益事业，参与社区治理。

对群众性互助互济活动，条例提出，城乡社区组织可以通过邻里互助、志愿服务、捐赠等形式开展，并鼓励慈善组织对城乡社区组织开展群众性互助互济活动进行指导，或者合作开展有关慈善活动。

条例将于今年11月1日起施行。

警企合作 打击诈骗



9月24日，反诈专班民警在“联合实验室”研判案情。当日，由上海市公安局长宁分局联合8家互联网企业组建的“长宁打击治理新型网络犯罪玄武联合实验室”在长宁分局揭牌。这也是全市首家由地区公安分局牵头组建，汇聚专业技术资源，针对新型犯罪预警防范和打击治理的深层次合作平台。近年来电信网络诈骗给人民群众的财产安全带来了巨大威胁，长宁分局坚持“打防管控”各项措施，力争从源头上遏制电信网络诈骗犯罪多发高发态势，构建“全民反诈、全警反诈、智慧反诈”新格局。据了解，今年以来，长宁区电信网络诈骗案件接报既遂数同比下降18.4%。

本报记者凡军摄

北京新国展二期项目正式开工

新华社北京9月28日电（记者陈旭、张晓）记者28日从北京市顺义区和北辰集团获悉，北京中国国际展览中心新馆二期会展项目当日正式开工，2024年竣工后将成为北京市建筑规模最大的综合性会展场馆。

北辰集团有关负责人介绍，北京新国展二期项目位于北京市顺义新城第23街区、新国展一期北侧。项目总投资137亿元，项目地上建设面积约43.8万平方米，包括1栋会议中心、1栋酒店、9栋展馆和3栋登录厅，展会总净面积约21万平方米。

这位负责人表示，该项目建成后将吸引更多国际级、高水平大型会议在京举办，同时与国家会议中心一期、二期联动发展，形成国家会议中心区域承办国际展、高端大型会议为主，北京新国展二期承办国际展、专业展、新兴展为主的首都会展业新格局。

顺义区有关负责人介绍，随着北京新国展二期项目加速推进，顺义区将联动周边优质资源，规划建设总规模超过100万平米的特色商业、商务写字楼、公寓住宅等服务业态，同时完善区域交通体系提升通达能力。

超2000亿！海南热带雨林“身价”可量化数据来了

新华社海口9月28日电（记者柳昌林、王军锋）近日，海南热带雨林国家公园体制试点区的GEP（生态系统生产总值）核算成果发布。经核算，试点区2019年度GEP为2045.13亿元，单位面积GEP为0.46亿元每平方公里。

海南省林业局（海南热带雨林国家公园管理局）局长黄金城说，建设海南热带雨林国

家公园是海南推进国家生态文明试验区建设的四大标志性工程之首。试点区在全国率先开展国家公园范围内的GEP核算，表明试点区在探索“绿水青山”转化为“金山银山”路径的具体实践上，走出了坚实的一步。

据介绍，海南热带雨林国家公园体制试点区GEP核算体现了热带雨林特色，对热

带云雾林、山地雨林、低地雨林、落叶季雨林等类型分别核算，实现了高精度的生态系统服务指标空间化，对掌握和分析GEP空间分布格局、监测GEP消长动态、制定精准化的GEP提升策略提供了数据基础。

中国林业科学研究院热带林业研究所研究员李意德表示，GEP核算有效弥补了GDP核算中未能衡量自然资源消耗、生态

资源与环境破坏的缺陷。通过定期定量核算海南热带雨林国家公园体制试点区生态系统的产出和效益，将有助于形成以GEP增长为底线的政策观，让公众树立“资源有限、生态有价”的正确观念。

本次海南热带雨林国家公园体制试点区的GEP核算由中國林业科学研究院和海南省林业科学研究院共同完成。

本报特约评论员